

moabit városrészt nyomorát, a sokszor lehetetlen erkölcsi állapotokat.

Egy ilyen, akár hónapokra terjedő ut alkalmával is ugyiszólva a robogó vasuti kupé ablakából nézi az országot, a vasuti kupé ablakából pedig a legjobb szemű ember is aligha látja egyszerre az ut mind a két oldalát. Az már csak magától értetődő és természetes, hogy az utast a természet szépsége, egy ég felé törő szikla, egy merész szertepintin ut, egy titokzatos várom, egy nagy képtár, szép múzeum jobban érdekli, mint a rosszul fizető szántóföldön épült tanyaház nyomora, vagy a házbér-gondokkal küzdő munkás élete.

Ezért van az, hogy a külföldről visszatérő magyar szinte fájdalommal beszél hazájáról a síró lélekkel gondol mindazokra a nagyszerű és nagystilű alkotásokra, amelyek odakint elkápráztatták.

A Németországban visszatérő magyar dicser mindenkit és mindent, legfőképpen az ételek jóságát és a nők szépségét nem dicseri. És nincs egészen igaz, amikor dicser a nines igaz a akkor sem, amikor korhol.

Végtelen sok tanulsággal és tapasztalással szolgál egy ilyen ut.

A régi kultúra s a nagy fegyelem csodákat művel Németországban s az újságíróra nézve alig kimondható haszna van annak, ha belekóstol a külföldi életébe. Valahogy lehetővé kellene tenni, hogy minél több újságíró járjon ki Németországba. Ez feltétlenül az ismeretek nagyobbodására s a látókor tágulására vezetne.

Sőt — mint vidéki újságíró — olyan propagációt is mernék tenni, hogy valamiképpen ösztökélni kellene a vidéki közigazgatás intézőit, a mindenütt meglévő pártok vezéreit, akiket rendszerint a nagyon predestinál a vezetésre hogy életükben legalább egyszer néhány hétre utazzanak ki Németországba.

Azt hiszem, hogyha például a szabadkai törvényhatóság pártvezérei elmennek néhány napra Berlinbe, Münchenbe, vagy Drezdába, hamarabb elkészülne a vízvezetés, a színház, a mellékutak kövezése, megnyílnék a városi múzeum, sőt izlésebbek lennének a köz- és ma géneptételek, — ha mindjárt ezáltal emelkednék is a pótdó.

Az újságíróknak, aki maga a reformok eleven vágya s a meglévő in tézmények élő kritikája, látnia kell Németországot. De valami akciót kellene indítania, hogy jó termés, dus aratás után szedelőzködjék fel éventenként minden városból tíz-tizenkét egyszerű földműves városatyá tegyen egy kis utazást tul a monarchia határára. Én azt hiszem, hogy egy ilyen ut után, a szabadkai gazdag bunyevác nábobok világosabb szobában laknának, sőt tán a szobájuk faláról is ledobálnák az izléstelen olajnyomatokat, megszeretnék a képeket és elolvannák az újságot és a könyveket.

Sok minden van, amire mi taníthatnánk meg a németeket. Elsősorban a kompozícióbéli merészségre s ötletre, de előbb nekünk kellene sok mindent megtanulnunk Németországtól.

Fenyves Ferenc

A hajhullást, koraképződést és önkényes eldobást a legelőszobában megszünteti az Olympia hajszesz árs 1 koronára 20 Állér és 1 koronára 50 Állér **Vinkler S.** Illatszerező Szabadka Kosuth-utca 31. szám. 3-3859

A megüresedett kerületek

— Politikai munkatársunktól. —

Legutóbb megüresedett két kerület képviselője s mind a két helyütt lázas készülődésben veti előre árnyékát a választási aktus. Nyilván szenedvélyes harc lesz Bácsóvároson és Margittán mert feltehető, hogy a küzdelembe induló pártok különösen a mai válságos politikai helyzetben minden alkotmányos erejüket meg fogják feszíteni, csakhogy a várható választási sikerről a maguk politikájá mellett demonstrálhassanak. Ezt természetesen találja mindenki, ebből a szempontból ab ovo tehát jogosultann legkisebb gancs is bármely politikai párt ellen.

Annál megbotránkoztatóbb azonban, hogy a kerületekben, bár még alig történtek meg a zászlóbontások, felülről az ellenzéki sajtó már is a legbrutálisabb rágalmazó hadjáratot intézi a nemzeti munkapárt választási készülődése ellen. Jóformán a jelöltek személyében sem álapodott meg, azért a nemzeti munkapártnak még csirájában levő akciójára is már eleve ráolvassák mindazt a választási korruptiót, melynek mestereséges falrafestésében és bízár színezésében hosszú évek során át az ellenzéki fantázia a tökély meglehetősen magas fokára tett szert. Talán még egyetlen kortesszót sem hallatott, hanem azért a nemzeti munkapárt már az erőszak és a lélekváltás förtelmeiba fújlasztotta Bácsóvárost is, Margittát is.

Hát hiszen ezt a taktikát értjük, mert régtől fogva vagyunk vele is merőssök de mentességére legfeljebb csak azt az egy feltevést hozhatjuk fel, hogy az ellenzék mind a két kerületben már előre játszóban van választási kudarcával. A rágalmazó hadjárat ennek a kilátástalanságnak preventiál és lelkimeretlenül denuncialja ma már a nemzeti munkapárt várható győzelmét, nehogy valamiképpen az ellenzéki politika bizonybizony szemmel látható inferioritása még az eddiginél is élesebb világításban és jóval szánalmasabbnak látszassék.

Elégő hozzászoktunk az ellenzék ilyen eljárásához s valami nagyon egyáltalán nem is akadunk fönn rajta. Azonban szóvá kell tennünk, mert ennek az esetnek a megvilágításában talán az összes előző eseteknél is nyilvánvalóbb, hogy az ellenzéknek csak az agitációs hangja nagy, erre a kártyára tesz fel mindent, ellenben politikájának a meggyőző, hódító erejéhez maga sem bízik semmit.

Ismét egy okkal több, hogy a nemzeti munkapárt a magán birtokállományát, mert hiszen mind a két kerület bizalmának a letéteményese ő volt, az alkotmányos választási fögyverek teljes energiájuk érvényesítésével védelmezze meg. Olyan győngye ügy, melynek életre galvani zálatás maga az ellenzék is már csak a rágalmazás és a terrorizmus brutálításaitól reméli, nem érdemel kiméletet. Mindenekfölött pedig nem érdemli meg az országot, hogy annak a győngye ügyne! az erőszakos felszinen tartását továbbra is neki kellessék fizetni azt a rettenetes tandíjat, amelynek csaknem pótolhatatlan kulturális és gazdasági veszteségeiben már eddig is se szere, se száma.

Biróhiány

a szabadkai járásbírószágon

Lehet pofozkodni

(Saját tudósításunk.) Szabadka, augusztus 3.

A szabadkai törvényszék mizériáiról már számtalan esetben megemlékezett a Bácsmegeyi Napló. Ezek a mizériák még mindig léteznek, azokat eddig még csak nem is iparkodtak orvosolni. Az igazságszolgáltatás tekintélyének éppen úgy ártanak ezek ma is, mint akkor, amikor először írtunk róluk és da cara ennek semmiféle irányban sem eszközölték változásokat, amelyek a nyilvánosságra hozott bajokon segítettek volna.

Most ismét a szabadkai igazságszolgáltatás mizériáiról lesz szó s ezutal a régi botránycsoporthoz adunk meg egy szál kevésbé illatos virágot. Ezutal a hűntető járásbírószágról mondunk el egyet mást.

Tudni kell, hogy Szabadkán a lakosság számára nyújtó képet a legtöbb olyan apró büntűgy van, amely a büntető járásbírószágon hatás körébe tartozik. Pofozkodás, becsület-sértés, apróbb lopások özőnével teremnek Szabadka hevesvéri lakoságának körében. Ezeket a sűrűn termő apróbb büntűgyeket a szabadkai járásbírószágon eddig két bíró intézte.

Egészen természetes, hogy ez a két bíró annyira tul volt halmozva munkával, hogy eddig is hónapok teltek el, míg egy egy büntűgy tárgyalására sor került.

Most ez a helyzet még súlyosbodott. Egyik büntetőbíró a rendes-nél jóval hosszabb szabadságot kapott, sőt az is valószínű, hogy ez a bíró szabadságideje után vissza sem tér a járásbírószághoz és így az összes büntető ügyeket a másik bírónak kellene lebonyolítani.

Igen ám, csakhogy ez az egy bíró a saját ügyeivel is úgy tul van halmozva, hogy a helyettesítéseket épsenséggel képtelen ellátni és így a beadott panaszokra, amelyek a szabadságon levő bíróhoz tartoznak, hetekig, sőt hónapokig nem kapnak a felek idézést. Hónapok múltán pedig a bizonyítékok, a sértegetések feledésbe merülnek és kétségessé teszik, hogy a sértett a sértésért kaphat-e még elégtételt.

Nemrégben szó volt arról, hogy ezen a bajon a törvényszék elnöke egy óhajt segíteni, hogy az igazság ügyminiszternek új bírói állás szervezését fogja javasolni. Azóta azonban ez a jó szándék, ugyilátszik, teljesen elaludt és marad minden a régi ben.

Egyelőre tehát ez az állapot. És most azok a vérmesebb természetű emberek akik szeretnek pofozkodni és nevük kezdetbőjtjénél fogva a szabadságon levő bíróhoz tartoznak, egészen bátran pofozkodhatnak. Mire az ügy tárgyalásra kerül, a sértett bizonyára elefedte a pofont.

Használt tankönyveket vesz

HEUMANN MÓR

könyvkereskedése és antikváriuma Szabadka, Szent István-tér 8. (Rádics-féle ház, a Szentháromszággal szemben.) : : : : :
Telefon szám 95.

Működik az üzletvezetőség

Az első akta

(Saját tudósításunk.) Szabadka, augusztus 3.

Előnének írta meg a Bácsmegeyi Napló, hogy csütörtökön kilenc óra-kor volt az üzletvezetőség ünnepélyes megnyitása és tegnap már elkészült az első akta. Az első aktát dr. Bíró Károlyhoz, Szabadka város polgármesteréhez intézi, amelyben értesíti a polgármestert, hogy a szabadkai üzletvezetőség a számára kijelölt ideiglenes helyen már megkezdte a működést. Egyébként az akta így szót:

A magy. kir. államvasutak szabadkai üzletvezetősége

1/1912.

Szabadka város polgármesterének Szabadka.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni, hogy a magyar királyi államvasutak újonnan felállított szabadkai üzletvezetősége működését a mai napon megkezdte.

Szabadka, 1912. aug. 1.

Bernáth Kálmán
üzletvezető

Anarchia a villamoson

Kalauz ur megpofozom

(Saját tudósításunk.) Szabadka, augusztus 3.

A villamosársaságnak a közönséggel szemben tanusított indolenciája már ugyiszólva napi téma lesz e lapok hasábjain. A villamosársaság természetesen ezzel mítsem törődik és e botránycok vígan kergetik egymást egyik napról a másikra. A villamosársaság nemtörődőmsége valószínűsége anarchiát szült már az egész vonalra, mely mindennap újabb és újabb veszekedést idéz elő a felbosszantott és megkínzott publikum és a villamosok alkalmazottai között. Minden kommentár nélkül járjon itt az alábbi eset ügy, ahogy az megtörtént.

Egy ur, aki véletlenül éppen külföldi utjáról tért haza, tegnap délután felült egy nyitott pótkocsiba és retur jegyet váltott Palicsra. Azután — a kocsi nyitott volt — rágyújtott egy szivarra. Amikor a kalauz ezt meglátta, odaszólt neki:

— Ebben a kocsi-ban nem szabad dohányozni.

— Ez nyitott pótkocsi úgy tudom itt szabad dohányozni.

— Ez csukott kocsi, nem szabad. Az erélyes tiltakozásra az uriember letette a szivarját és várt. A következő állomáson felszállt egy másik ur, akinek az előbbi odaszugta, hogy az ellenőrtől kérdezze meg, miért nem csatolnak nyitott kocsit a villamoshoz nyáron.

A kérdés elhangzott.

— De hisz ez nyitott kocsi, kérem.

— Úgy? mondta az előbbi ur és rágyújtott egy szivarra.

Este 11 óra. A külföldön járt ur, returjeggyel felszáll egy villamosra, melynek pererrónján 4 ember állt akkor. A kocsi vezető észrevette, hogy a kézi fék elromlott. Betelefontál a központba, hogy megindítsa-e ennek dacára a villamost.

Budapesti Testgyakorlók Köre I. budapesti bajnoksapat és **Bácska Sz. A. C. I.** délmagyarországi bajnoksapat holnap, vasárnap délután 5 és fél óraker a Bácska Zombori-uti sporttelepén

football-mérkőzést tart.

Helyrak: Páholy (4 személyre) 5 kor. Fentartott hely 150 kor. Tribünjegy 1 kor. Állóhely 50 fillér. — Fedett tribün. — Buffet. — Villamos közlekedés.

— Csak induljon, volt a válasz. A kocsi indult is, csak hogy akkor már az öt állóhelyre készített peronon 19 ember állott. Ehez járult, hogy a kocsi, mivel a féke is elromlott, óriási lökések adott a hering módjára összezúfolt közönség szórakoztatására.

— Kalauz ur, itt megfuladunk, lehetetlen lélekzetet is venni, szállítsa le azokat, akiknek itt már nincs joguk állni, szólj a returjegyes ur.

— Ne kiabáljon és ne parancsolgasson itt, — így a kalauz.

Erre a durvaságra a returjegyes ur dühbe jött és a tapasztalt szabálytalanságok után ezeket mondta: — Kalauz ur, én holnap kijövök Páliscsra az ön kocsián. Ott szivarozni és köpködni fogok, szóval mindazt megteszem, ami tiltva van és ha maga akkor nekem csak egy szót is fog szólni, úgy pofon vágom, hogy arról koldul.

A kalauz erre nem tudott feleletet adni. A villamos pedig tovább ment.

Pont. Nincs tovább.

Egy vasutas kálváriája.

Eltűntek az akták a rendőrségen.

Sajtó tudósításunk Szabadka, augusztus 3.

Még 1910 ben történt, hogy Goczol Károly temesvári illetőségű vasuti váltóór Szabadkára kérte áthelyeztetését, mert itt lakott a menyasznya Pálfi Ilona, akit még ugyanabban az évben oltár elé vezetett.

Goczol Károly még nem is élvezhette a nász örömeit, amikor áthelyezték Boszniába a boszna-bródi vonalra. Kérte a feleséget, hogy ő is menjen vele új állomáshelyükre, de az asszony nem akarta elhagyni a szüleit. Így történt meg, hogy egy napi együttélés után a házastársak elváltak s sokáig nem látták egymást.

Közben Goczol Károlynak házasságközvetítő egy topoyai özvegy asszonyt ajánlottak, akit Boszniába vitt s nemskorra elvett. Goczol Károly ugyan csak vadházasságban akart élni a topolyai özvegyvel, de az asszony folyton sürgette az egybekelést. A férj nem térhetett ki, elmentek a falu plébánosához s előadták ügyüket. A plébános, mivel ott nincs anyakönyvi nyilvántartó hivatal állítólag azt mondta, hogy megházasodhatnak, anélkül, hogy konfliktusba keverednék a kath. egyház és a törvény idevonatkozó paragrafusával. A plébános össze is

eskette őket s nyugodtan éltek pro letar életüket:

A mav. azonban ismét közelbepett. Goczol Károlyt a boszna-bródi vonalról a temesvári vonalra helyezte ugyancsak váltóór minőségben.

Temesvárot megtudták, hogy Goczol Károly bigamiát követett el. Felelősségre vonta a temesvári törvényszék és többnejűség miatt három hónapi börtönrre ítélte. Büntetésének kitöltése után Szabadkára jött, hogy első felesége, Pálfi Ilona ellen beadja a válópórt. Mintegy hat hónappal ezelőtt adta be a válópóri keresetet, amelyben előadta, hogy első feleségétől az egybekelés napja után már elszakadt, mert őt hivatalos kötelessége Szabadkáról Boszniába szállította, a felesége nem követte s már két éve egyáltalán nem látta Pálfi Ilonát, akiről azt sem tudja, éle, hal e.

Majd később, mivel a törvényszék helyhatósági bizonyítványt is követelt, még januárban bizonyítványt kért Szabadka városától.

Hosszas huza vona után márciusban visszakapta a kérvényét kijavítás végeit. Par nap mulva szabályszerűen kiállítva beadta a polgármesteri iktatóba. Onnan felkerült a főkapitányhoz, aki a polgári kiadóba küldte.

Már hetek óta sürgeti Goczol a helyhatósági bizonyítványt, mert a törvényszék a határidő lejártá után pénzbírsággal sújtja. Ma is kereste a városházán, miközben egyik hivatalból a másikba küldték. Goczol Károly végre is megunta az ide-oda való járkálást, felment a főkapitányhoz, majd a polgármesteri kiadóba, ahol kislít, hogy nem is tudnak az aktákról, mert azok eltűntek.

Most Goczol Károly fűhöz fához kapkod, hogy legalább az általa beadott kérvényeket visszakapja, mert nélkülok sehova egy lépést sem tehet.

Fertőzések a műtrágyagyár környékén

Tizenöt gyanus megbetegedés

Sajtó tudósításunk Szabadka, augusztus 3.

A nyár folyamán ismét fenyegett a kolera-veszedelem réme. mely ugylátszik, mégis csak elvonult fellettünk, anélkül hogy nagyobb veszedelmeket okozott volna.

Mindazonáltal fokozott elővigyázatra van szükség és fokozott mértékben kell a veszélyes helyeket fertőtleníteni. Szabadkán van ily fertőző hely sok. Ezáltal egyik legnagyob fertőző helyről lesz szó amelynek környékén már eddig is, ha nem is koleras, de sok gyanus megbetegedés történt.

Tudósításunk a következő:

A Majsai kapunál épült fel nem régeiben Vass Ferenc műtrágyagyára. A tanács a gyár felállítására csak oly feltétellel adta meg az engedélyt, ha a termékeket oly módon kezelik, hogy a gyár környékén semmiféle bűz ne legyen. Vass Ferenc vállalkozott erre. Ennek dacára két nap óta a gyár környékén olyan rettenetes erős bűz van, hogy a környéken lakók nem tudnak megmaradni a lakásukban, az arra járók pedig mindannyian rosszul lesznek. Hat-száz kocsi trágya áll fedetlenül a gyárban, holott a szabályok értelmében annak zárt medencében kellene lennie.

A szabadon lévő trágya a homokos talajt megfertőzi és ezen az uton a közelben lévő kutak vizét is inficiálja. A fertőzött kútvizől a környék lakói közül eddig tizenöt ember betegedett meg. A súlyosabb betegek Oravecz Lázár, Araczkj Lázár és neje Oravecz Kálmán, Miatov Toso és Ognyanov Lajos.

A betegek közül ketten már jobban vannak, de a többi még mindig rettenetes kínokat áll ki. A főorvosi hivatal részéről tegnap künn jártak a majsai kapunál, megvizsgálták a betegeket és megállapították, hogy nem kolerasól van szó, bár a betegségek tünetei hasonlítanak a kolera tüneteihez.

A majsai uti kapunál ezekután sürögösen intézkedni kell a kutak fertőtlenítésére iránt és a műtrágyagyárt a szabályok betartására kell szorítani, nehogy nagyobb bajok keletkezzenek és esetleg a kolera feléssze fejét a városban.

A NAP

Gyujtogató villám. Ma reggel 8 óraker kis Bajnok határában a villám belesapott körülbelül 15 lánce területről összehordott kicsépeit szalmába és meggyújtotta. A tűz lángja a Zombori uton át bevilágított egész a főtérig. A városi és az önkéntek tűzoltók azonnal megjelentek a tűznél és hozzáfogtak az oltáshoz. A tűz lapzártakor még mindig ég, de a szalma felét valószínűleg megmentik a tűzoltók. Ugyancsak reggel beleűtött a villám az 1. számú villamoskocsiba is és erősen megromogáta. A kocsit be kellett szállítani a telepre.

Kinevezett tanítók. A vallás és közoktatásügyi miniszter a következő tanítókat és tanítónőket nevezte ki a bácsbodrogh vármegyei állami elemi iskolákhoz: a dunagárdonyi állami elemi iskolához Novakov Pétert, a kőpényi állami elemi iskolához Kiss Dezsőt, a bajai állami elemi iskolához Király Gyulát, Szabó Zoltánt, Novák Ferencet, Komoróczy Mária és Mihály Margitot, a gombosi állami elemi iskolához Wenczel Borbálát, a sajkáslaki állami elemi iskolához Dobanovácskj Mária, a szilágyi állami elemi iskolához Vitányi Kornéliát, a titeli állami elemi iskolához Janits Mladent, Turner Mária és Szabó Károlyt.

Menjenek kapálni. A martonosi tanítók tekintettel a drágaságra fizetésük felemelését kérték a községi képviselőtestülettől, a képviselőtestület elutasította a tanítók kérelmét azon indoklással, hogy ha nem tudnás megélni — menjenek kapálni.

Alapszabályjóváhagyás. A m. kir. földmívelésügyi miniszter a „Szilágyi községi gazdakör“ alapszabályait jóváhagyta.

Ünnepély Páliscsán. A páliscsi fürdőigazgatóság f. hó 17-én szombaton a Páliscs szépitési alap javára a fürdőintézetnek ez alkalommal elzárt területén ünnepélyt rendez. Program a következő: d. u. 5—8-ig sétahangverseny, amikor is a zenét a 86. számú cs. és kir. gyalogezred a szabadkai városi zenekar és Erdélyi Kálmán zenekara szolgáltatja. Közben gyermekmulatságok lesznek, mint szerencsekérők, népmulások, gyermektombola. Este 9 óraker vízi ünnepély a tavon. Kivilágítás. Szere-nád. Este 10 óraker táncmulatság a vidagó nagyeremben. Általános belépőjegy 1 korona, mely a táncmulatságon való részvételre és a víziünnepélyen a fentarolt helyek elfoglalására is jogosít. Belépőjegy a délutáni és esti ünnepélyre 40 fillér. Szabadka felé éjjel külön villamosjárat. Szeged felé éjjel 11 óra 15 percker rendes személyvonat közlekedik.

Antunovits Mátvás halála. Antunovits Mátvás haláláról családja a következő gyászjelentést adta ki:

Almási dr. Antunovits József és neje született bajnai Vojnics Ilona mély fájdalommal tudatja, hogy szeretett jó édes atyja, illetve apósa Almási Antunovits Mátvás 1848—49. hónap vége húsz főhadnagy, szabadkai 48-as hová-egy-let elnöke, Szabadka szab. kir. város törvényhatósági bizottsági tag, volt Bács-Bodrog vármegyei főjegyző, bácsalmási kir. járásbíró, szabadkai kir. közjegyző stb. stb. 1912. évi augusztus hó 1-én délután fél 5 óraker hazaftas munkás életének 85-ik évében elhunyt. A megboldogult hült tetemei 1912. évi augusztus hó 3-ik napján délután 5 óraker fognak Szabadkán VIII. körű Kállay Albert-utca 18. sz. alatti családi gyászházból a bajai sírkertben lévő családi kápolnába örök nyugalomra helyeztetni, lelki üdvéért az engesztelő szent mise-áldozat pedig a szabadkai szent Teréz-templomban 1912. évi augusztus hó 3-án délelőtt fél 11 óraker fog az Urnak bemutattni. Az elhunytat gyászolják még: Antunovits Andor, Antunovits Dezső, Antunovits Simon az elhunynak unokaöccsei. Áldott legyen a jó atya, hű hazafi és a nemes szívű emberbarát emléke. Szabadka, 1912. évi augusztus hó 1.

Műkedvelői előadás. Megirta már a Bácsmegyei Napló hogy a helybeli műkedvelők köre nagy ambícióval készül Guthi — Rákosi „Tartakos férj“ című bohózatára. A darab sikerét egyrészt a szereplők, másrészt a rendezőség garantálja mert a főrendezője dr. Demidov Imre szinügyi bizottsági tag volt szives magára vállalni. A szereplők közül csak Pietsch Ferencné, Varga H. Etelkát, Fajthné, Vedródi Gizit, aki pár év előtt a kassai társulat szeretett primadonnája volt, Kulhanek Ferencné, Majoros István, Rimanóczy Józsefet, Vetró Bélat, Weisz Györgyöt és Kalmár Endrét említjük meg. Valószínűleg játsznai fog még Pénzes Emma, aki jelenleg a kolozsvári Nemzeti Színház tagja. A próbák már serényen folynak. Az előadás valószínűleg szeptember 1—5 közt lesz.

Személyi hír. Dr. Váli Dezső orvos utazásából visszaérkezett és rendelkezéseit ismét megkezdte.

Áthelyezett tanítók. A m. kir. val. lás- és közoktatásügyi miniszter mai rendeletével a következő tanítókat az tanítókat helyezte át Bács megyébe; az apatini állami elemi iskolához Makra Rozália dunagárdonyi, a bajai állami elemi iskolához Postay János és neje, sz. Szabó Lujza szilágyi, Kádas János nagyvazsonyi, Szath Mária Sándor és neje sz. Csányi Mária magasfoki, a monostorszegi állami elemi iskolához Moldoványi Ilona grédi az ókéri állami elemi iskolához Heila Károly klopodiai és Kövessy Rudólf in bélapataki a szilágyi állami elemi iskolához Breznay Jenő girellafalvi tanítókat illetve tanítókat.

Kirándulás Kamarásra. Holnap vasárnap, aug. 4-én rendezi a Magyar asztaltársaság társas kirándulását a kamarás erdőbe. Indulás délután fél kettőkor. Program. Séta az erdőben és csolnakázás. Kabaré. Vacsora. Későn este visszajövet. A tiszta jóvedelmet és felülfizetéseket a szegény tanulóknak felruházására fordítja a rendezőség.

Új mérnöki iroda. A vasutal szem ben lévő Lischneckert-házban Rádnér Jenő mérnöki irodája elvállal legkülönbözőbb technikai munkákat és teljesíti építkezéseknél, földméréseknél, parcellázásoknál a legnagyobb pontossággal.

Gyermeknek bérlurujta és az ellene való védekezés. Kimerítő statisztika hiteles adatai szerint, az első gyermekév halálzásásának 60-70 százaléka az emésztő szervek megbetegedéseire esik. Hogy ezek a megbetegedések a hibás táplálkozásból erednek: nem szorul bizonyításra, A nyári forróság, a máskor sem meg bízható tejben ilyenkor nyüzsgő baktériumok, az általuk okozott vegyi bomlása a tejnek. aig észrevehető indispozitio a gyermeknél és bekö szön mindén rémével a rettegett bálhurut, az orvosoktól taláiban gyermekkorának bélyegzett betegség, De azért adjunk táplálékot a gyermeknek; csak hogy olyat, a melyik nem bomlik, a melynek állandó összetételét sem hőmérsék, sem helyi viszonyok megváltoztatni nem képe sek: az alpest tejből készült absolu t csiramentes, abszolút tápláló becsü és soha sem bomló Nestlélisztet. Dr. M. E

Igen nagy összeget takarít meg a szülő, ha gyermekének tankönyvszállóságát Vig Za. Sándor főtéri könyvkereskedésé ben szerzi be, hol bármely iskolában szük tankönyvek köve antiquar állapotban féláron kapható. 100 levélpapír s 100 boríték fínom kivitelben 95 fillér, 6 drb szabadka című vagy palicsi látóképe levelező lap 18 fillér. Bácska cigarettá-helyvel 100 drb 13 fillér, 1000 drb 1 korona 10 fillér. — Zsemtévek, lapok, folyóiratok eredeti árban kaphatók Vig Za. Sándor kü-yr-zsemtévek kereskedésében Szabadka, Főter.

Készül a választójogi javaslat. A belügyi kormány óriási munkát végeztet mostanában statisztikai közgeivel, mert az egyik államtitkár, a statisztikai hivatal igazgatójával nap-nap után reggeltől este- lig tanácsozik és ez alatt az idő alatt a belügyi osztályok és a statisztikai hivatalok közgei egymásután adják a kihűnse t és adják át a két főhivatalnoknak a vonatkozó adatokat. Hogy a rengeteg anyag földolgozása gyorsabban menjen, napjában háromszor Djadal kávé lesz főlsoz- gálva, mely a legkifutóbb kávé keveré- ke s mely a tulajdonos saját módszere szerint van olyképen konzerválva, hogy ízét és zamátját évekig megtartja. Csak a két életlét védjegyre és a zart csoma- gra kell ügyelni. Kapható minden jobb fűszerkereskedésben.

Szajról-szajra megy a jó hír s egyik ember a másikat figyelmezteti, hogy óva- kodjon a más hirdetésünk utánzótól. mert hivatalosan előirt összes iskolákban használandó tankönyveket nálunk féláron alul kaphat s a tavaly használtakat megvesz- szük vagy becserejljük. Sok pénz takari- that meg magának, ha írószer-, papír-, könyvszállóságait nálunk fedezi. Szabadka vagy palicsi képeslapok nagy választékban drbjá 2 fillér, 30 különféle legjobb egyipt- mi szivarkahüvelyből 1 doboz csak 12 fillér, 1000 drb csak 1 korona, családi levélpapír borítékkal, elsőrendű 200 drb csak 90 fillér, befőzni való pergament papír 6 drb 20 fillér, 100 drb névjegy csak 1 korona fillér, 100 iv fogalmi papír 40 fillér, 1 drb alumínium toll 70 fillér. Kolesónkönyvtár havi 1 korona. A Papírárú- házban, Philipp és Társa könyvkereskedé- se és Antikváriuma Szabadkán, Főter, Ku- netz-ház, a villanykiterő mellett.

TÁVIRATOK

Választás a margittai kerületben

EUDAPEST augusztus 3. A margittai kerületben a választás napját augusztus 19 ére tűzték ki. A munkapárt Madarasi Gábor pénzügyminiszteri államtitkár, az ellenzék Szatmári Mórt jelölte.

LUGOS, augusztus 3. Popovics Józsefné ma megjelent a rendőr- ség és sirva előadta, hogy a férjét, aki iszákos volt és öt folyton ban talmazta, fejszével agyonütötte.

ISCHL, aug. 3. Bíró Auffenberg közös hadügyminiszter ma külön kihallgatáson volt ö Felségénél a tüzér- ség ügyében. Auffenberg kihallgatá- sának nagy jelentőséget tulajdonítanak

BERLIN, aug. 3. A párisi Le Journal ma szenzációs cikket közöl arról, hogy egy fiatalember tegnap meg jelent az angol nagykövetségen és ott átadta Leonardó de Vinci világ- híru festményét, a Mona Lisát. A fiatalember előadta, hogy öt Lon- donban egy ismeretlen ur bizta meg a becsomagolt kép átadásával.

BUDAPEST, augusztus 3. Dr. Cukor Sándor ügyvédjelölt, akit fő- nőke dr. Domanos Andor sikkszas- zta miatt feljelentet ma a rendőr- ségen főbőltötte magát. Az öngyil- kosság az ügyvédek és ügyvédje- löltek körében nagy megdöbbenést keltett.

BUDAPEST, augusztus 4. Elő- kelő katonai körökben ma kijelen- tették, hogy a baszorozott nyomoré- kokat csak polgári foglalkozásuknak megfelelő belső szolgálatra fogják használni és katonailag ki sem ké- pezik őket.

SPORT

Egy új football-club házi alapszabályai

Aki csak annyi fáradságot vett magának, hogy előlvasa a hivata- los lap utóbbi számain, az azt ta- pasztalhatta, hogy a football óriási íért hódított magának. A belügymi- nisztert állandóan vexálják az ujjon- nan alakult egyletek, hogy vegye tudomásul összeverődésüket, sőt egyik másik arra kéri, hogy lépjen a tagok sorába. Mert a kaposztás bürgö- zdi F. C., vagy a Tehenbálványosi S. E. végleg kinn volna a vízből, ha egy minisztert láthatna tagjai sorába.

Most Szabadkán alakulóféiben van egy új football-club, amelynek igen sajtásagos alapszabályai vannak Nem közülük le minden pontját, csak néhány érdekesebb részt kapunk ki a szabályzatból:

1. A goalkappert sorsolás után választjuk. Köteles a kapott goalt letagadni.
2. A játékosoknak nem szabad a labda helyett a levegőbe rugni.
3. A játékosok kötelesek kézzel- lábbal tiltakozni a tizenegyes ellen. Esetleg fontos érveket is lehet a bíró fejéhez vágni.
4. Ha nem akad vállalkozó szle- mletű ember a kiutagok közt, aki vállalja a tacsbíroságot, pályázatot kell hirdetni rá. A tacsbíroság azon- ban nem jár díjazással.
5. A mérkőzést vezető bíró, hogy megelőzze a közönség „púfj papa- szemet a bírónak!” kifakadásokat, köteles pápaszemmel vonulni a pályára
6. A bíró becsületértérséti pert in- dithat azon közbekialtók ellen, akik a svéd bíró kitéllettel illetik.
7. A bírónak alkalmazkodni kell az igazságügyi miniszter legujabb rendelkezésé mely szerint talárban köteles megjelenni a pályán.
8. A football-bírói kvalifikáció mellett lehet valaki nem valószínű is. Az egylet vezetősége írjon fel a belügyminiszterhez, hogy adja meg a footballbíráknak is a választójogot.
9. Ha a kihívott ellenfél jobb csa- pat mint egyletünk, az köteles for- adni játékosainknak.
10. A közönség fojtsa magába a humort és a szuszt. — Cs.

A Budapesti Testgyakorlók Köré Szabadkán. A Bácska Sz. A. C. vasárnap délután a Budapesti Testgyakorlók Köré jóhírű bajnoksapa- tát látja vendégül egy lekötött bará- tságos mérkőzés megtartására. A vendegcsapat a bajnokságok során óriási pontszámmal veretlenül jutott az első helyre és így a küzdelem teljesen nyílt jellegű. Ertesüléseink szerint a Testgyakorlók Körének bajnoksapata oly kiváló játékos anyaggal rendelkezik, hogy a bajnok- ságok befejeztével több első osztályu csapat footballvezetője igyekezett egyik-másik kiválóbb játékost átiga- zolásra birni, azonban a játékosok klubszeretetén minden igyekeztük hajótörést szenvedett. A Bácskának minden tudását és ambícióját ösz- pontositania kell, ha a mérkőzésből vereség nélkül akar kikerülni, mert a Testgyakorlók Köré kemény dió lesz a mi derék bajnokainknak. A mérkőzés pontban délután 5 és fél orako kezdődik a Bácska Zombor- uti sportpályáján. Jegyek árai: Páholy 4 személyre 5 korona, számozott hely 150 kor. tribünjegy 1 kor. edett tribün. Buffet.

Kunetz Testvérek áruháza.

F.é. augusztus 1-től 31-ig nagy nyári occasiot

rendezünk, melyen el- adásra kerülnek a fel- szaporodott áruk u. m.:

- Női divatszövetek
- Grenadineok
- Selyemszövetek
- Mosószepehírek
- Ruhavásznak
- Kartonok
- Satinek
- Battistok
- Férfi-szövetek
- Szőnyegek
- Függönyök stb.

mélyen a gyári áron alul

A többi összes cikkeink vá- sárlásánál, melyek ára nincs leszállítva, e vásár tartama alatt 20-50 koronáig terjedő ösz- szegből 5%-ot, 50 koronán felüli vásárlásnál 10%-ot téri- tünk vissza készpénzben.

Mindennemű maradékok félárban.

Ezen kedvezmények csakis a vásár idejére, vagyis f. évi augusztus hóra szólnak.

Kunetz Testvérek

NESTLÉ
gyermeklisztje

vízrel ferfözve
csecsemők, gyermekek, valamint
gyomorbojások

régebevált tápláléka
50 év óta kipurólva
is orvosilag ajánlva
Tiszta alpesi tejet

1 doboz 1 kor 80 fill.
minden gyógyszerárban és
drogeriában kapható.
Prospektus ugyanott.

SZÍNHÁZ

A stockholmi olimpiád ma látható a Lifka-bioszkópban.

A sziklák örülte. Egy örült meg-hatóság tragédiája látható ma estére a Lifka bioszkópban. Egy fiatal asszony férje halázzatra indul s feleségét a parton hagyja azon tudatban, hogy biztos helyen van. A kis városkának azonban van egy boldondja, ki azon pillanatot várva, hogy a férj elmegy, a nőhöz rohan és fottogatni kezdi. Eszre veszi ezt a bárkáról a férj, ki rohan vissza a feleségéhez. Eppen jökor, mert már ájtultan feküdt a földön. Nagy dulakodás támad most az örült és a férj között. A férj, miután még nincs annyira kimerülve a küzdelem hevében, hogy megszabaduljon a dühöngő embertől, a szikláról a tengerbe dobja. A műsor többi képei is pompásak. A Marsellei kikötő szemképráztaát forgalmával és gyönyörű fekvésével magával ragadja a nézőt. Mőric kedvelő az állatokat című humoros kép is színre kerül Prince Mór játékaival. Az előadást a várásai zenekar kíséri. Előadás kezdete este fél 9 órakor, — Telefon 394.

NYILT-TÉR

E rovatban közlőtekért nem felelős a szerk.

Esetleges félreértések kikürtülése végett kijelentem, hogy nem vagyok azonos a Bácsmegeyi Napló tegnapi előtti számában furfangos korcsmáros címen megjelölt Bartalos Alberttel.

Bartalos Rókus.

Szerkesztői üzenetek

Egy hitelező, Tudunkkal pár hét előtt volt Szabadkán az újdíéki katonaság, de hogy jelenleg hol vannak nem tudjuk.

A felelős szerkesztő távollétében a szerkesztésért felelős: KÁLNAI DEZSO.

Vyomatott a „Hungaria” könyvnyomda nyomanyerejli gyorsasajtóján Szabadkán Keszinye-u. Városház mellett. Telefon 62.

Kiadóhivatali igazgató ROBOICSEK BÉLA

Fogorvosi

műtermemet újból berendezve készíték: arany koronákat, fog pótlást, műfogakat és arany áthidalást.

Dr. Blum László,

Petőő-u. 88. (a Gimnáziummal szemben.)

Előrangú kedvenc szórakozóhelye Szabadka közönségének

LIFKA-BIOSKOP

(DEÁK-UTCA, HUNGÁRIA-PALOTA).

Világvárosi és családias műsorral s a városi zenekar közkedvelt zenéjével.

ELŐADÁS KEZDTE:

Hétköznap este 9-kor, vasár-és ünnepnap d. u. 3 órakor.

Aki valamit tud, lát vagy hall, kössölje a Bácsmegeyi Naplóval. Telefon szám 510

7781—1912. tkv.

Árverési hirdetés.

Reiter Károly szabadkai lakos végrehajthatónak Vörösbaranyai József szabadkai lakos végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 23 kor 60 fill. perbeli és végrehajtási már megállapított, valamint a jelenlegi 12 kor. 30 fill. és a még felmerülendő költségeknek kielégítése végett az 1881: LX. t.-cz. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a szabadkai kir. törvényszék területen lévő, Szabadka város határában fekvő, a szabadkai 5573. számú betétben felvett 5851 és 5862 hrszu 44 és 78 négyszögöl területű belterületen fekvő kert és udvarból s a rajta épült VI. kör 488. ö. i. számú házból Vörösbaranyai Józsefet illető 1/4-öd rész jutalékra 269 korona kikürtálási árban a szabadkai 8270. számú betétben felvett A. I. 1—5 hrsz. Kelebián fekvő 19,497/2. hrszu, 3 hold 391 négyszögöl területű szántóból, 19,498/1. hrsz. 12 hold 292 négyszögöl területű szántóból, 1948/2. hrszu 280 négyszögöl területű udvarból s a rajta épült 125. a. ö. i. sz. házból 19,498/3. hrszu 122 négyszögöl területű kertből s a 19,498/4 hrszu 155 négyszögöl területű erbőlől Vörösbaranyai Józsefet illető 1/2-ed rész jutalék 1292 koronában megállapított kikürtálási árban s a szabadkai 15,436. számú betétben felvett 19,497/1. a. hrszu 3 hold 331 négyszögöl területű kelebiai szántóból.

Vörösbaranyai Józsefet illető egyharmadrész jutalékra 412 koronában megállapított kikürtálási árban és pedig az összes ingatlan jutalékokra ad. — Vörösbaranyai Mihályné szül. Fúto Katalin javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jog fentartásával elrendeltetik. Ha azonban a 8270. számú betétben A. I. 1—5. sorsz. a felvett ingatlan jutalékok a haszonélvezeti jog fentartásával oly árban adatnának el, mely a megelőző rangsorral bíró jelzalogos hitelezők ezennel 3100 koronában megállapított követelése kielégítésére szükségys összeget meg nem tőné, ugy az árverés ezen jutalékra vonatkozóan hatálytalanná válik s a nyomban megtartandó újabb árverésen ez a haszonélvezeti jog fentartása nélkül fog eladtni.

Az árverés megtartására határidőül 1912. évi szeptember hó 2-án d. e. 10 órája ezen kir. tszék árverési helyiségébe (földszint 22. ajtó) tőzetik ki.

Ezen árverésen a fent körülírt ingatlanok a kikürtálási ár kétharmadának eladtni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 26 kor. 90 fill., 127 kor. 20 fill., 41 kor. 20 fill., az 1908. 41 t.-cz. 25 §-a, értelmében kiegészítendőleg készpénzben vagy az 1881: LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett ártolyammal számított és az 1881: évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügy miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt ovadék képes értékpapirban a kikürtöltö kezéhez letenni avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-a, értelmében megkürtetni rendeltetik.

Szabadkán 1912. évi május hó 27. A kir. tszék. tkvi. hatóság

Dr. Bistyák Ferenc s k. kir. tszéki jegyző.

Önálló

nagyon ügyes derék-tűzőnő és derék-elvarónók továbbá Francia és Angol önálló aljvarónók, ügyes kézilányok és tanulóleányok felvételnek rögtön állandó alkalmazására

Modern divat salon.

Értesítés.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy aug. hó 1-én Halasi-ut 643. sz. alatt

hentesüzletet

nyitok, ahol mindennap frissen kapható mindenféle töltelkek, sertéshusok, disznósajt, kolbász, sonka és hideg felvágott.

A n. é. közönség b. pártfogását kérem, kiváló tisztelettel:

lfj. Palotás István, hentesmester



No lám... Ez a valódi Jacobi antinicotin

Nagyan kapható: Wien VIII.

Jacobi Sándor és Adolf cégénél.

Házmesternek

felvétetik egy gyermektelen házaspár. előnyben részesül oly iparos, ki a mesterségét lakásán is folytathatja.

Kunetz Testvérek.

A „Bácsmegeyi Napló” telefonszámjai:

Szerkesztőség	---	---	510
Kiadóhivatal	---	---	647
Felelős szerkesztő lakása	---	---	449
Nyomda	---	---	62
Helyi elárusítás	---	---	58

A BÁCSMEGYEI NAPLÓ APRÓHIRDETÉSEI

Apróhirdetések beküldésére igen alkalmasak a Bácsmegeyi Napló apróhirdetési levelezőlapjai. Apróhirdetések ára 10 szolg 30 fillér, minden további szolg 3 fillér. Olmozó és vastagabb betűkből szedett szavak ára kétszeresen számít

ANYAROSTA vesz Barna Sándor VI. Kovács utca 292.

ÖT szobás modern uri lakás fürdőszobával novemberre kiadó. Dohány, Petőfi u.

HÁZ szabadkéből eladó, V. Péter u. 16.

HÁROM egymásba nyílt utcai szoba élékamra konyha azonnal kiadó I. Tompa-u. 293. Németh Lénárdnál.

VARRASBAN jártas leány tanulónak fizetvétel Kertész Miklós divat szűcsnél felvétetik.

EGY szép burtozott különbejárta szoba azonnal kiadó. Cim a kiadóban.

TANONCZ faszobrászhöz felvétetik rajz tudás nem okvetlen kívánatik Jelinek József Szabadkán, gázgyárral szemben.

EGY igen jóvedelmű helybeli üzlet magnagyobbításához pár ezer koronával társ kerestetik. Leveleket „Csak komoly” jellegre a kiadóhivatalba kérek.

EGY fűszerkereskedősegéd felvétetik Löwinger Dávid fűszerüzgykereskedésében.

ELADÓ negyvenkét kapa karos termő szőlőtől, terméssel együtt. Csikéri állomástól 10 per. Cim a kiadóban.

PÉNZBESZEDŐK alkalmazást nyerneik, ugyszintén boltiszolga felvétetik Stern Adolf varrogepraktárában, Szabadka.

KISASSZONY állandó alkalmazást nyerhet, személyes bemutatkozás kell. Tóth József, Damjanich-u. 2. Megbízható ügyes ügynökök felvétetnek. 1424

KÜLÖNBEJÁRATU utcai burtozott szoba kiadó a városház közelében. Cim a kiadóban. 1426

KÜLÖNBEJÁRATU utcai szoba kiadó a városház közelében. Cim a kiadóban.

JAVÍTÓ vizsgálatra előkészít egyetemi hallgató. Cim a kiadóban.

FESS pesti fiú, szép leány ismeretséget keresi, mivel egy pár órát kellemesen eltöltene. Leveleket „Medikus” jellegre a kiadóhivatalba kérek.

KÉT urileány könyvelői, esetleg pénztárkezelői állást keres, lehetőleg együtt. Cim a kiadóban. 1432

BURTOZZOTT utcai szoba azonnal kiadó. Wesselényi-utca 392.

EGY szép különbejárta burtozott szoba azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 1415

ÜGYES kiútó felvétetik Láng Illés „Kobrak” cipők raktárában.

KÖNYVELÉSBEJÁRTAS fiatalember vagy leány felvétetik. Cim a kiadóban. 1385

EGY pompás ebédelszékény márványlappal eladó. Cim a kiadóban. 1406

Cement tetőcserép és saját gyártású présselt cementlapok

különléte mintában kaphatók: FIGURA GÁBOR cementárúkeszítőnél VI., Ódor-u. 136. szám, Szabadka.

Stern Zsigmond

festő és mázoló
Szabadka, Félh-utca 16.
Telefon: 358. — Telefon: 358.

Templomok, középületek,
bérházak, kastélyok, dísz-
helységek, magánlakások
festése bármely korban.

MÁZOLÁSOK,

Fa-, márvány-, porcellán-
és patina-utánzatok. ::::

LAKKOZÁSOK,

tervek, színvázlatok mo-
dern és antik stílusokban.

Felvilágosítás, költségvetés és ár-
szabás bármikor díjmentesen
::: kapható. :::

Lackenbacher Ernő

Bookmacker fiókirodája
Szabadka, „Barany”-
szálloda 39. sz. szoba.

Elfogad start-odds fo-
gadásokat az osztrák és ár-
szabás lóversenyekre
minden versenynapon d.
u. félháromig.

Engl Adolf

varrógép-, kerékpár-
és grammofon-üzlete

Kossuth-utcáról Deák-
utca, Kunetz-féle házba
költözik át.

Szakszertű pontos javítás és szolid
kiszolgálás biztosítva. — Előnyomda.
Plissirozás. — Couvrirozás. 1306

MARX EMAIL

padlók részére

főtülmulthatatlanul tökéle-
tes, gyorsan szárad, tartós.

Fehér és színes emailfény.

Különlegessége, hogy min-
denki használhatja. MARX
LAJOS szabadkai lerakata.

NEMÉNYI ÉS TARSA SZABADKÁN.

Méhészek!

Akik megbízható helyről,
tisztá méhviaszból készült
mülepét óhajtanak beszerezni,
— forduljanak bizalommal
szalmari Szabó István méhé-
szetéhez Pankota (Aradm.),
mely méhészet amerikai hen-
gerpréssel készített bármely
méretű mülepnek kilóját cso-
magolva 5 60 K-ért szállítja
utánvéttel, mig viaszkészlete
ki nem fogy.

Szatócsok és kiskereske-
dők részére ajánlunk kiváló
minőségű

sózott kenyér- szalonnát **

keskeny táblákban kisebb
mennyiségben is a legol-
csóbb napi árak mellett.

Magyar Huskiviteli
r.-t. Szabadka. Telefon:
12.

Butorok

Hálók, ebédlők, urlazobák, sza-
lónok, teljes szálloda, kávéház,
vendéglő és kastélyberendezések,
vas- és rézbutorok, szőnyegek,
függönyök, csillárok és zongorák
szállítatnak bárhova

képzépzért, vagy rendkívüli
előnyös fizetési feltételekkel.

Díszes nagy butoralbum 1 korona.
Teljes berendezésnél utazó minták-
kal díjmentesen küldetik bárhova.

MODERNLABBERRENDEZÉSI V. ALAT
BUDAPESTI, IV., GERLÓOZY-U. 7. SZ.
(Központi városháza mellett.) 1787

Wagner a., Hangszerkirály

országos elismert legolcsóbb hangszoráruháza
Budapest, József-körút 15. sz.
Bárkinék teljesen

INGYEN

küldi a most megjelent nagy fényképes
hangszerárjegyzékét, ha
azt egy levelező-lapon kéri. Öreg vagy
törött gramofonlemezeket
becserél. Gyorsjavítóműhely! Elis-
merő levelek!

Kristály

forrásásványviz.

Étvágyat javít. Gyomor-
rontást megakadályoz.
Több mint ezer orvos
ajánlja. Kapható minden
fűszer- és csemege üzle-
tben, jobb vendéglő-
ben és kávéházakban.

Főraktár Szabadkán:
Neményi és Tsa cégnél.

Szent Lukácsfürdő Kútvallattal
Részvénytársaság Budapest (Buda).

Kiváló professzorok javallják
gyomor renyhesség, hányási inger
és szédülés ellen a

FERNET BRANCA

gyógylikört, mely minden gyomor-
betegségből eredő fájdalmat el-
mulaszt.

Kapható a kizárólagos elárúsító ná

KLEINFÜLÖP

fűszer- és csemege üzletében

Szabadka, Csokonai-ter.

Városi székház épületében.
Telefon 46. — Telefon 66.

Van szerencsém a nagyérdemű hölgyközönsé-
get értesíteni, hogy Schwartz Jenny és Társa

női kalap divat üzletét

augusztus hó 1-én átvettem

és az üzletnek eddigi jó hírnevét és nivóját
Bécsben és Budapesten szerzett tapasztalata-
immal nemcsak fentartani, hanem lehetőleg
még gyarapítani is törekszem. — A midőn
jelentem, hogy a legújabb angol és francia
modell kalapok legközelebb megérkeznek, ké-
rem szives pártfogását. Teljes tiszteilettel

≡ KÁRPÁTINÉ BAUER IRÉN

Modern Miniatur Fényképészeti Műterem.

Van szerencsém Szabadka város és vidéke n. é. kö-
zönségének szives tudomására hozni, hogy a városi szék-
házzal szemben levő Magyar Általános Hitelbank palotában,
egy a technika legújabb vívmányaival és modern gépek-
kel felszerelt

fényképészeti műtermet

nyitottunk, hol reggel 8-tól este 9 óráig villanyféna
felvételek eszközöltnének.

12 drb kis miniatúr fénykép 60 fill.

12 „ nagy „ „ 1.— K

12 „ levelezőlap „ 1.50 K

1 „ bodoir kép „ 1.50 K

1 „ olajfestett kép 3.— K



Rendkívül olcsó áraink módot nyújtanak arra, hogy
nevezetesebb alkalmakkor minden anyagi megerőltetés
nélkül is felvételek készíthetők legyenek és művészi ki-
viteleért kezességet vállalunk.

A nagyközönség szives támogatását kéri kitünő
tisztelettel.

Házmesteri állás üresedésben.

Érdeklődők címet a kiadóhiva-
talban tudhatják meg. 1434

Csuz, kőszvény, szaggatás, to-
vábbá fog- és fejfájás ellen a
legjobb háziszer az Oroszlán

Menthol Sósorszesz

44 filléres, 1 K 10 és 2 K 20
eredeti üvegekben kapható minden
drogériában, gyógytárban, üzletben.

Gyári üzemben

teljesen jártas mérlegképes köny-
velő és levelező állását változ-
tatni óhajta. Cím a kiadóban.



Az Olla
több mint
2000 orvos
által legmeg-
bizhatóbb-
nak van
ajánlva

KAPHATÓ:
Wachmann J.
és Társa, Seli-
berlauer Fer-
enc, és Illés
Antal.

Láng János

ujjonan átalakított és megnagyobbított éttermében **SZABADKA**, az új városával szemben.

Reggeli, ebéd, vacsora, hideg és meleg ételek, pilseni és friss osspólású müncheni spatbrau sör, királyalmi fajborok (utóán át 20%-kal olcsóbb) kapható.

Családi estélyek és bankettek rendezését a legizéesebben és a legmesszebbmenő igényeknek megfelelően elvállalom. :: ::

20%-os kedvezményes ebéd és vacsora szelvények. :: ::

Különösen felhívom a borkedvelő közönség figyelmét kitűnő boraitura: rizling, bagar, vörös verpeláti literenként hához, üveggel együtt 80 fill. Villányi gyógyvörös literje 1 K 60 fill. 10 liter rendelésnél hához szállítom. Tisztelettel:

LÁNGJANOS



975

„Varázsfuvola.”

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A „Varázsfuvola” rendkívül kellemes, 20 acél trombita hanggal és 4 erős bőgővel van ellátva. Diszes kivitelben, kottafüzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt **csak 4 korona**. Csakis Wagner „Hangszer-Érő” országoserte elismert legolcsóbb hangszerárúházában kapható **Budapest, József-körút 15.** — Gyorsjavító műhely. — Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

MEGNYILT a Proféta nagysöröcsarnok kerthelyisége,

ahol naponta friss csapolású legjobb kőbányai **Drécher-sör** és saját szüretelésű **boraimat** ajánlom a tisztelt közönségnek a „Proféta” büszkeségét, mely több fajta hegyi szőlőből 1904-ben lett szüretelve. **Kitűnő magyar konyhát** vezeték. Abonensek felvételnek házon kívül is, étlap szerint 20% kedvezményben részesülnek. **Három tál étel ebédre 1 kor.** Különös figyelmet fordítok válogatott villás reggelikre. Elsőrendű himevart palánkai **tambura-zenekart** szerzőköttem az egész nyári időnyre, kik minden este szórakoztatják a tisztelt közönséget. — Szives pártfogást kér **Szuvajdsits Obrád**, a „Proféta” nagysöröcsarnok tulajdonosa. Pótlós és szolid kiszolgálás. Telefonszám: 572

Tisztelt Háziasszony!

Vegyen kizárólag két elefánt védjeggyű

„DIADAL”

pörkölt kávé

mely a világ legjobb kávékeveréke



erejét, ízét, illatát állandóan megtartja.

Csak zárt csomagokban



Kapható minden fűszerüzletben. Óvakodjunk utánzatoktól.

Minden két kilóhoz egy ingyen kávésbőgre.
 1 kiló Diadal pörkölt-kávé 1.25 K
 „ Salon Diadal „ „ 1.35 K
 „ Elite Diadal „ „ 1.50 K

Ha jó és tartós KUTSZIVATTYUT



óhajt beszerezni, úgy forduljon bizalommal az alanti címhez, hol kizárólag saját készítményű szivattyukat kaphat jótállás mellett már **26 koronától** kezdve, 26 fajta szívónyomó szivattyu állannó raktára. Megtekinthető vételkényszer nélkül =

BORY BÉLA

szivattyu készítő, géplakatos és vízvezeték berendező Szabadka, I. kör Arpád-u. 158. szám

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. — Telefon: 374.

Kincset ér

a Tordy-féle

Hollandi 3 király tea

mivel nemcsak hashajtó, hanem egyúttal étvágyjavító, gyomortisztító, emésztést elősegítő, bélműködést szabályozó, nemkülönben a legmakacsabb gyomorbetegségekben is segít. Csomagja (kbl. 10—12-szeri használatra) 50 fillér. Minden gyógytárban kapható. 379

Legjobb és legolcsóbb szórakozó a Zental-ut 26. sz. a (honvédlaktanyától 100 lépés) igen szép teképalya és kerthelyiség.

Kitűnő minőségű, saját szüretelésű homoki borok. Naponta többször friss csapolású sör. Szolid árak, gondos kiszolgálás. Szives támogatást kér, tisztelettel: **VOJNICH Z. JÓZSEF,**

Miért Ne fogadjunk el

Má-á-ást !!!

CSAK Óriás

FEDÁK

CIPÖKRÉM-et?

Mert szép fényt ad

Mert Elegáns tőle a lábball

Mert

puhán tartja

Mert Vizhatlanná teszi

Mert Nem rongálja

a bőrt

Mert a legkényesebb

izlést kielégíti

Mert egy

Óriás Fedák

cipőcím, mely 4-szer annyit tartalmaz mintegy másdoboz

30 fillérért

ebben a drága világban az egyedül olcsóság

Új motorokat 1-től 10 HP-ig készít: Schneider György motorgyára „Lovrin 8“.

Elvállal mindennemű motor- és gépjavitást. **Spezialista** mágneses gyújtókészülékekben. **Új! Új! 50% benzín megtakarítás** a szabadalmazott „Carburator“-om (Vergaser) által, mely minden motorra alkalmazható. **Autogen** forrasztási telep felfagyott (repedt), dugattyúhüvelyeknek és törött tárgyaknak. — Levezető-lapon való hívás elegendő. Átalakítok magánjáróvá mindennemű motorokat és gőzgépeket. Cséplőgépek s mindennemű gazdasági gépek javítása. Képviselése a világhírű amerikai magánjáró motorok és hengeres daráló malmoknak. Eladok és beszerlek minden gyártmányu teljes cséplőgarnitúrákat. Régi gépeket legmagasabbáron veszek.

Közkedvelté lett! kellemes íze, jósága és olcsósága által a

pécsi tettyei kristálytisza

forrásvíz

mely szénsavas víz ma már szegény és gazdag asztali itala. **Gazdasszonyok és vendéglősök öröme**, ha e kiváló vizet adhatják asztalukra.

Kapható minden fűszerüzletben és vendéglőben. — Szabadkai képviselő: **LICHT SAMU** kereskedelmi ügynokségénél. Telefonszám 145. — Telefonszám 145.

Weisz János Antal

villany- gáz- és vízvezeték-felszerelési műhelye és üzlete
Kölcsev-utca, — Szabadkán — Saját-ház.

Villanyfelszerelési cikkek.

Vízvezeték, fürdő

és klozet-berendezések.

Költségvetés ingyen.

8247

Gyári arak. — Gyári árak.

1000 és 1000 ember

áldja a Pöstyén sóborszeszt,
mint a legkitűnőbb házi szer, úgy külső
:: mint belső használatnál. ::

Főraktár Szabadka és vidéke részére:

„Kigyó“ gyógyszertár, Széchenyi-tér.
(Zsidó templom mellett.)



Nigrin

a legjobb cipőkrém az
egész viylgon.

Az eddigi világhírű wiksnak vírtól nélküli gyártása is.

ST. FERNOLENDT, WIEN III.

cs. és kir. udvari szállító.

80. éves gyári fennállás.

Nem kell kétségbe esni! Női szakáll, szőrszálak

biztosan és rögtön eltávolítja az

Angol szőrvesztő

használata által. A szőröket arc és karról örökre kiirtja. A szőrök helyét lelismerhetetlenné, bársonysimává és hófehérré teszi. —

Ára 4 korona. Diszkrét csomagolás. — Egyedül kapható:
Dr. BIRÓ gyógyszerháza, Kolozsvár, Mátyás király-tér 20.

Mindazok, akik elhanyagolt köhögésben, gőgsipgyulladásban, hurutban avagy csúszban szenvednek, olvassák el a következőket:

Tiszta lelkiismerettel tanuskodhatom amellett, hogy a „Goudron de Guyot“-féle likör a leghathatósabb gyógyszer azon bajok ellen, melyekben ajánlva lett.

Több évig szenvedtem krónikás köhögésben, mely ősztől kezdve, egész télen át kizozott, oly módon, hogy az egész nyári időszakban sem voltam képes elvesztett erőmet visszanyerni.

A „Goudron de Guyot“ magában foglalja az összes készítményeket, u. m.: szirup-, pasztillákat stb.



Bergheim Ferenc.

Egyetlenegy füveg használata után köhögésem, mely hányást okozott gyakran és egész éjjelet készített ülle átvirrasztani — teljesen elmúlt s ez az ok, amiért én most legmélyebb köszönetemet fejezem ki. Az egész gyógymód csak tíz napot vett igénybe, ezen idő alatt visszanyerve évek óta óhajtott egészségemet.

Mindazok, kik ugyanazon bántalmakban szenvednek, ne mulasszák el ezt használatba venni s meggyókok győződé, hogy rövid idő múlva velem fognak örüdeni, mert visszanyerik az élet fő tényezőjét, t. i. az álmot és az étvágyat.

Fenti vallomáomat kész vagyok esküvel is megerősíteni és fogadja most még egyszer hálás elismerésemet a likör feltalálója.

Aláírott: Bergheim Ferenc, Kosslarnban (Németország) 1896. febr. 3-án. A „Goudron-Guyot“ rendes használata abban érvényesül, hogy rövid időn belül meggyógyítja a legmakacsabb hurutot és a már meggyökeresedett gőgsipgyulladást is. Elfőrdult azonban az ez eset is, hogy kifejlődött tüdőbajnak is elejét vette, amennyiben megakadályozza a tudósimó felbomlását és a bacillusok szaporodását meggátolja. — Ennél egyszerűbb és erősitőbb szert nem lehet előállítani.

Ha alkalomadtán az eredeti „Goudron-Guyot“ helyett más gyártmány lenne Önöknek ajánlva, ne bizzanak benne, mert az ily gyártmány csak haszonhajtás miatt kerül forgalomba. Elhanyagolt tüdőbaj, hurut, csúzláz és fulladás ellen mulhatatlanul szükséges a valódi Goudron-Guyot. Norvégiában növe tengeri fenőfőa különlegességéből készül és a feloldható kátrány feltalálója saját gyártmánya. Ez a tény legyen elégséges annak elismerésére, mennyivel hatásosabb az eddig produkált szerekhez képest. Tévedés elkerülése végett figyeljünk a védjegyre. A valódi „Goudron-Guyot“-ra nagy piros betűkkel violet, zöld és piros alapon, keresztelve, van a Guyon-név kitéve és épp így a cím: Maison Frère, 19, rue Jacob, Párizs.

A gyógymód nem kerül 10 fillérenél többre naponként és használ.

U. J. — Azon személyek, kik a kátrányt megszokni nem bírják, a „Goudron-Guyot“-ot „Capsules-Guyot“-tal helyettesíthetik. 2—3 pasztillával étkezés után, az előbbi gyógymóddal hasonnemű eredményt érni el. Étkezés előtt, avagy közben enny kapszulák könnyen emésztődnek, a gyomorra a legjobb hatást gyakorolva, az egész szervezel általános jólétét mozdítják elő.

A valódi „Guyot“ kapszulák fehérek, melyek mindegyikén a Guyot-név van fekete betűkkel rányomatva.

Raktár: Maison Frère, 19, rue Jacob, Párizs és az állam összes gyógyszerháza.

Kapható Szabadkán: Ifj. Illés Antal, Schwarcz Illés gyógyszerháza (zsidó templom mellett) és minden jó gyógyszerháza. Nagyban Szabadka és vidékének: Wachsmann Jenő és Társánál.